

# 脱贫路上有付出终有收获

终会有回报。

举一个例子来看，脱贫好比爬坡，如果嫌苦怕累，躺着不动，就可能一直往下滑，而倘若心在前方、力在脚下，那么，即便目标再远，终能顺利抵达。让人欣慰的是，在我省脱贫攻坚的道路上，处处是奋斗的身影，处处是辛勤的付出。这份辛勤付出，不仅有扶贫干部走村入户、绞尽脑汁的全心帮扶，更有贫困群众横下一条心、势必要脱贫的苦干实干。常言道，为者常成，行者常至。这份收入、这份甘甜，正是对实干的回报、对劳动的酬劳。

相比之下，那些懒汉们一年到头恐怕依然是两手空空，只能徒然羡

慕他人丰收的喜悦。正像人们说的，物质上的贫困不可怕，可怕的是精神上的贫穷。身为贫困户，本已落后于人，倘若再安于现状，心无斗志，不愿吃一点儿苦，受一点罪，那么，即便扶贫政策再优惠、扶贫物资再充足，恐怕也依然难改其贫困的处境。说到底，脱贫关键要有想干事的心劲。

心理学上有一个名词——依恋关系。说的是，如果不能有效感知外界稳定的支点、关心，个体就会陷入焦虑、恐慌的状态，进而缺乏行动的积极欲望。作为弱势群体，贫困群众在自我奋斗中，难免存在自卑、畏难、焦虑等脆弱、负面情绪。幸运的是，眼下正

在开展的脱贫攻坚，在空间上延伸到了全国各地每个角落，在时间上覆盖了整个“十三五”甚至更长的时期。可以说，这样一个时段、大范围的扶贫工作，为贫困群众织就了长期、稳定的依恋关系。

我们看到，在当前的扶贫工作，扶贫物资大量涌向基层，为贫困户送去了物质保障；扶贫干部用心用情帮扶，为贫困户带来了脱贫技能和精神支撑。在这样安全的依恋关系下，在政府的兜底保障下，贫困群众大可放手去干、努力拼搏，丝毫不用担心扶贫政策的朝令夕改、政府帮扶的后继乏力。万事俱备，只欠东风。这股东风就来自于贫困群众敢与不敢、想与不

想。只要想干事，就能干成事，只要贫困户脱贫内生动力强劲，就能把日子过得越来越滋润。

敢尝“苦头”，才有“甜头”。“贫”与“富”之间，大多时候，只差一个勤劳的距离。贫困户喜获分红，是对勤劳的奖励，更是对我们接续奋斗的激励。更让人振奋的是，当前摆在贫困群众面前的，不止是脱贫攻坚这一项政策红利，除此之外，还有逐步实施的乡村振兴战略。可以说，贫困群众正处在一个前所未有的机遇期。在大有可为的时期，我们绝不能坐吃山空、荒废了岁月，而要积极拼搏，奋起直追，用辛勤的双手去创造更加美好的明天。

## H 来论

### 垃圾分类需先做好基础工作

当前，为打造宜居环境、文明环境，各地都在积极推进垃圾分类。然而，就笔者所见，大多成效并不理想，大量垃圾依然杂乱无章、乱堆乱放。究其原因，一方面，在于当前民众文明素养不足、垃圾分类意识薄弱；另一方面，笔者以为，更在于我们当前垃圾分类工作做得不足，垃圾处理方式存在缺陷。

比如，垃圾桶大都标有“可回收”“不可回收”，或者“干垃圾”“湿垃圾”字样。这样的划分确实简单明了，但何为可回收，何为不可回收，恐怕普通市民很难区分。再者，一些小区尽管设置了智能垃圾箱，但不是容量不够，就是清运不及时，垃圾仍旧满地都是。有的地方，前端垃圾分类，末端一锅乱混，分类的垃圾得不到分类处理，最终等于做了无用功。

诸多问题的出现再次说明我们的垃圾分类工作依然需要完善。推动垃圾分类，必须以最方便操作为原则，把各项基础工作做到位。标识设置不要让市民去猜去想，对此，可借鉴浙江金华市的做法，把垃圾桶分为“会烂”和“不会烂”两种，简单易操作，群众认可度高。此外，呼唤市民做好垃圾分类，环卫部门等工作人员首先自己要做好分类。总之，只有基础工作做足，垃圾分类才能落到实处。（李思雨）

### 城市养犬要守好规则

还未办证的养犬人注意了，无证养犬、违规饲养、犬只伤人等现象将严查，“黑户狗狗”或被没收。据报道，海口警方于2017年11月27日起开展为期两个半月的城市养犬专项整治工作，对不文明养犬行为进行严管重罚。

养犬做宠物，是个人行为，可以给家庭带来欢乐，本无可厚非，但是，随着犬只的增多，城市中屡屡发生犬只伤人、随地大小便、噪音扰民等乱象，让不少市民苦不堪言。为了规避养犬乱象，我们一再呼吁养犬人要树立公德意识，以文明为先。然而，单纯的道德说教，约束力微乎其微，养犬乱象依然层出不穷。

此次海口加大整治力度，甚至明确规定必须为犬只办证，这无疑是继道德说教之后，从制度上发力推动文明养犬的重要举措。宠物狗也要办“身份证”，听起来很荒谬，但却是对当前城市养犬精细化管理的体现，既可满足部分市民养犬的需求，又能保障公共空间免受犬只干扰，可谓一举两得。

公共空间自有公共空间的活动规则，人如此，宠物狗更应如此。因此，养犬者要充分认识到，养犬虽然是自己的权利，但决不能因此而给他人带来麻烦，要自觉承担起狗狗“监护人”的责任，做到依法、依规、文明养犬。（王萍）

## H 微评

① 法制网：对比摆摊还债的老娘，老赖应当脸红。87岁的丽水企业家陈金英的羽绒服生意因经营不善停工停产，为偿还自己欠下的一百多万元外债，她选择摆摊赚钱，坚决不当“老赖”。坚守住自己内心的诚信，勇敢地承担责任，老人不仅偿还了债务还赢得了社会的尊重。对比这位老娘，全国900多万的老赖们不脸红吗？

② 新京报评论：喝凉茶延长寿命10%，能信吗？12月6日，广药集团发布消息称，该董事长在出席某论坛时表示：国家863计划研究结果表明，喝王老吉可延长寿命大约10%。一时舆论哗然。有网友调侃：“唐僧肉都out了，现在流行喝凉茶。”宣称延长寿命10%，若非但被“打脸”，还落得个误导消费者之嫌，那算是得不偿失了。

③ 人民日报：别再让孩子受冻。近日，教育部督促地方迅速解决中小学供暖问题。“孩子们的事情没有小事”，孩子被冻伤让人心疼，更让人愤怒。为官当有同理心，如果自己在办公室享受暖气，怎忍心让孩子受苦？把群众安危冷暖时刻放在心上，不能说说而已，别等到孩子冻伤才解决供暖问题。请牢记：利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。

（张辑）

## H 时事图说



### 义务教育要上心

近日，云南首例因辍学引发的“官告民”案件，在云南省怒江傈僳族自治州兰坪白族普米族自治县啦井镇公开审理。啦井镇人民政府将5户学生家长告上法庭，要求依法判令学生家长立即送子女入学接受义务教育。法庭调解后，双方当场就学生返校时限、共同劝导事宜等达成共识。

“官告民”，这一新闻挺有意思。估计家长们现在依然心犯嘀咕，自己的孩子上不上学，为什么自己决定不了？这一案件引起全国关

注，无疑是一次生动的义务教育普法宣传。在当代社会，接受教育是一项义务，是一个人成长的必经阶段，也是防止贫困代际传播的有效方式。面对学生辍学现象，当地政府“小事大做”，把家长告上法庭，其为民公心值得点赞。这正是：

家长育儿多放任，  
学生辍学官告民；  
小事大做显担当，  
义务教育要上心。

（图/王锋 文/张成林）

值班主任：董纯进 主编：李冰 美编：孙发强

### 海口琼山龙塘镇举办禁毒创作大赛人气选手评选

2017年是我省“禁毒三年大会战”的关键之年。12月1日，琼山区龙塘镇举办第三届禁毒文艺作品创作大赛“最佳人气获奖选手”评选活动，通过多样的方式开展禁毒宣传，吸引了当地群众的积极参与。

据悉，今年是龙塘镇连续开展禁毒文艺作品创作大赛的第三年，此次活动再次受到各界人士的热烈关注和积极响应，取得丰硕成果。截至2017年10月31日，活动组委会收到了来自省内外人士的近500件作品。

“这些作品创作题材广泛，有传统的绘画、作文素材，也有书法作品。更喜人的是，我们还收到了岛外人士的音乐题材作品，以及独具乡土气息的龙塘方言民谣作品。”龙塘镇有关负责人表示，市民可通过搜索并关注“琼山龙塘禁毒办”微信公众号参与投票，投票截止日期为2017年12月25日23时55分。届时组委会将根据投票评选出一等奖1名、二等奖5名、三等奖10名，并分别送出价值300元、200元和100元的奖品。

### 海口琼山多所中小学开展2017青少年禁毒知识竞赛

为进一步增强青少年对毒品的认识，近日，海口市琼山区多所中小学相继开展2017年青少年禁毒知识竞赛活动，学生们在禁毒办工作人员及老师的指导下，登录中国禁毒网进行学习和答题，通过学习禁毒知识，进一步筑牢校园禁毒防线。

在龙塘镇中心小学，学校发动家长、老师指导，积极组织学生参加竞赛。学校教师积极响应全民禁毒的号召，纷纷用手机扫描二维码关注禁毒媒体公众号，实时了解活动详情。

琼山第十一小学共有约300名学生参与了此次竞赛。学生们纷纷表示，通过学习和竞赛，进一步认清了毒品的危害，同时也掌握了基本的防毒技能，这是一次非常有意义的禁毒教育活动。

琼山区禁毒办有关负责人表示，自2017年全国青少年禁毒知识竞赛活动启动以来，琼山区高度重视，并通过进度通报、参赛现场展示、微信群“晒成绩单”、专人跟进督办等方式，有序推进网络复赛，实现参赛学校全覆盖，提高学生参与率，真正把竞赛活动作为学习毒品知识、掌握防毒技能、参与禁毒社会实践的重要内容，有效地提高了学生识毒拒毒防毒能力。

本版策划/圆圆  
撰文/圆圆 许晶亮  
供图/海口市琼山区委宣传部



昔日的“瘾君子”陈某盛成了养猪能手。

### 他从“瘾君子”变成了养猪能手

粉碎机等，切实帮助他解决生产中遇到的困难。

作为龙塘镇“禁毒三年大会战”期间因势利导扶持的戒毒康复人员自主创业基地，陈某盛的养猪场如今出栏100余头生猪，不仅成为戒毒康复人员创业示范基地，还被镇里确定为龙塘镇戒毒康复人员就业安置帮扶基地。

而陈某盛作为养猪场负责人，也在蒸蒸日上的养殖事业中彻底与过去那段不光彩的人生再见。如今的他，不仅重新找到了人生目标，还成为了龙塘镇戒毒康复人员的先进典型。

今后我也会积极参与到禁毒三年大会战活动中，带动更多戒毒康复人员实现就业，让他们也像我一样过上幸福的生活。”陈某盛满怀信心地说道。

### 他从“瘾君子”变成了种植能手

也从之前的每天50元变成了每天200元。

学到技术后的潘某新自己种起了30多亩菠萝，购入金鹰拖拉机，农闲时跑跑运输，增加收入。

“今年种植菠萝经济效益不怎么好，除去人工费用、购买化肥和菠萝苗等费用，收入只有3万多元。加上我在农业公司打散工和拉货，一年收入能达8万元。”潘某新笑着说明年农业公司准备改种经济效益比较好的台湾凤梨，自己也打算跟公司拿些苗来种植。

“除了潘某新，村委会还引导两名成功戒掉毒品的人员到海南楷廉农业发展有限公司打工，成功实现就业。”何荣育说，在镇、村的帮助下，越来越多的戒毒人员实现就业，回归到正常生活。

琼山区委副书记、政法委书记覃俊表示，自全省开展“禁毒三年大会战”以来，琼山区成立了区、镇社区戒毒社区康复工作领导小组，通过发动和依靠社区力量，完善禁毒工作管理机制，帮助社区戒毒康复人员“浪子回头”，回归社会，实现就业。

截至2017年11月，琼山区全区11个镇（街）成立社区戒毒社区康复工作站，累计帮助戒毒康复人员实现就业102人。

下一步，琼山将继续紧抓禁毒工作重点，做好吸毒人员帮扶工作，降低复吸率，按时完成海口市禁毒办下达的各项打击任务。同时，强化责任，落实责任制，加强病情调查摸底，提高精准率，力争将社区戒毒（康复）执行率提高到70%。